

民政部、国家消防救援局联合印发《养老机构消防安全管理规定》

养老机构应实行24小时值班

新华社北京7月19日电(记者高蕾)记者19日从民政部了解到,民政部、国家消防救援局近日联合印发《养老机构消防安全管理规定》,要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制室的养老机构,应当实行24小时双人值班制度(符合地方性法规要求的可单人值班),且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书,熟悉消防控制室消防设备操作规程,确保其正常运行。

记者了解到,规定从落实消防安全主体责任、规范场所安全设置、严格消防安全日常管理等方面对养老机构消防安全管理作出全面规定。

在落实消防安全主体责任方面,

规定指出,养老机构应当建立健全逐级和岗位消防安全责任制,明确相应的消防安全责任人员及职责,制定消防安全管理制度和操作规程,并根据情况及时修订完善。

在规范场所安全设置方面,规定要求,养老机构设置在合法建筑内,不应设置在生产储存经营易燃易爆危险品场所、厂房和仓库、大型商场市场等建筑内,不应设置生产场所或其他库房,不应与工业建筑组合建造。

在严格消防安全日常管理方面,规定明确,养老机构应当根据需要设置电动自行车、电动摩托车和电动轮椅集中停放、充电场所,安装符合用

电安全要求的充电设施,严禁在室内、安全出口、疏散通道停放和充电。养老机构室内活动区域、廊道禁止吸烟、烧香。禁止使用明火照明、取暖。

规定还强调,养老机构应当至少每半年开展1次对全体员工的消防安全培训;对新上岗员工或者进入新岗位的员工应当进行上岗前消防安全培训;对志愿消防队(微型消防站)队员、自动消防设施操作人员、特种岗位人员等,应当组织经常性消防安全业务学习。应面向入住老年人宣传消防安全常识,重点提示火灾危险性、安全疏散路线、用火用电常识、灭火器材位置和使用方法等。

加快网站和手机App推进信息无障碍建设

1735家完成适老化改造

新华社北京7月19日电(记者张辛欣 王聿昊)工业和信息化部新闻发言人赵志国19日在国新办发布会上表示,工业和信息化部深入推进信息无障碍建设,指导1735家主流常用网站和手机App完成适老化改造。加快推进App专项整治行动,今年以来累计通报188款侵害用户权益行为的App。

赵志国介绍,工业和信息化部组织制定《小程序个人信息保护规范》等19项标准。同时,加强App重点问题监管,深化垃圾信息和诈骗电话治理。上半年,共拦截垃圾信息超90亿次,拦截涉诈电话14.2亿次和涉诈短信15.1亿条,营造更安全的信息服务环境。

信息通信业不仅事关百姓生活,也赋能产业发展。会上发布的数据显示,1至6月我国智能手机出货量1.24亿部。截至6月底,电信业务总量同比增长17.1%。我国累计建成开通5G基站293.7万个,5G移动电话用户达6.76亿户,5G应用融入国民经济各领域,成为推动实体经济数字化转型的关键驱动。

赵志国说,下一步将继续坚持适度超前,加快推进5G网络和千兆光网建设,开展“信号升格”专项行动,全面提升重点场景5G网络质量。持续优化农村和边疆地区网络的覆盖水平。加强5G增强技术研发,积极探索6G潜在的关键技术研发。

此外,在规范移动互联网应用服务方面,工业和信息化部将重点整治用户反映突出的欺骗诱导下载、强制自动续费等问题,推广“骚扰电话拒接”服务,全面推进常用电信服务线上办、异地办,为用户提供更便捷、更贴心的信息服务。

疾控部门提示夏季预防幼儿手足口病

疫苗及良好卫生习惯很重要

据新华社北京7月19日电(记者顾天成 李恒)步入盛夏,气温升高,幼儿手足口病进入流行上升期。国家疾控局近日发布健康提示,提醒家长们需特别注意手足口病预防,多观察孩子相关部位的情况,发现异常及时就诊。

手足口病是由肠道病毒引起的传染性疾病,易发年龄为6月龄至5岁,在3岁内更为常见,多发于夏秋季。不同年龄组均可感染发病。

手足口病在学校、幼托机构等儿童集中场所较易出现,做好预防十分关键。

如何做好手足口病预防?专家表示,接种疫苗及保持日常良好卫生习惯很重要。

国家疾控局发布的夏季幼儿手足口病预防知识明确,目前唯一用于预防手足口病的疫苗为肠道病毒EV-71灭活疫苗,该疫苗可预防EV-71导致的手足口病,有效防止重症,推荐6月龄至5岁儿童尽早接种。

中国疾控中心专家介绍,可引发手足口病的病毒类型多达20余种,所以在积极接种疫苗的同时,还需注意环境卫生,引导幼儿保持个人卫生。

夏游多彩昭苏



这是7月17日在新疆伊犁哈萨克自治州昭苏县湿地公园景区拍摄的“天马浴河”景观(无人机照片)。

进入夏季,位于新疆伊犁河谷的伊犁哈萨克自治州昭苏县进入了一年中最美的季节。昭苏水土资源得天独厚,农牧资源品质优良,有覆盖优质黑钙土耕地150万亩,世界级优质天然草场736.95万亩,享有“中国天马之乡”“中国牦牛之乡”“中国油菜之乡”“中国彩虹之都”美誉。

新华社记者 郝昭摄

餐饮、商超等消费场所,每天都会产生相当规模的余量食物

余量食物如何发挥“余热”?

没有售完剩下的蛋挞和蛋糕、尚在食用期散发余温的炸鸡、快到保质期的熟食……在餐饮、商超等消费场所,每天都会产生相当规模的余量食物。这些余量食物除了被丢弃还有什么更好的处理办法?

记者在多地调研发现,政府部门、协会组织和餐饮商家开动脑筋,结合线上与线下推出诸多创新举措,让余量食物产品发挥“余热”,引领勤俭节约的新风尚。同时,余量食物新模式的推广也面临种种难题尚待破解,需要有关部门和协会组织合力对症下药、跟进管理。

余量食物的新归宿

位于北京市朝阳区三里屯的肯德基蓝桥餐厅,门口的立式冰箱引人注目,不时有周边居民、外卖小哥、环卫工人来领取一份打包好的余量食物,这是肯德基的一处食物驿站。自2020年起肯德基发起食物驿站项目,在部分餐厅试点将未售完且在保质期内的余量食物免费分发给有需要的居民。

餐厅经理冯琦琨说:“在有剩余食物的情况下,我们会在次日上午和下午分两次放置,当天基本都会被领完。”

记者在多地调研发现,近年来,食物银行、食物驿站等新模式如雨后春笋,这些模式或由公益组织、餐饮单位牵头,或采取政府搭台牵头的运行,它们动员餐饮企业捐赠临期食物,以公益性免费发放,从源头上减少

食物浪费和对环境的破坏。

除了食物驿站、食物银行外,“盲盒经济”的兴起正在为余量食物找到新归宿。记者了解到,近期不少互联网公司通过线上线下结合等方式,联络面包类、日料类餐饮企业,以折扣价格优势将余量食物包装成“盲盒”加速销售,实现减少食物浪费的目的。

新模式需“破”新课题

记者在调研中了解到,余量食物的新模式满足了人们的生活、消费需求,符合反浪费的社会共识,有其发展的市场价值、社会价值和环境价值。但作为新生事物且规模不断扩大、形式不断丰富,余量食物如何界定、如何确保食品安全等诸多问题还有待进一步破解。

——余量食物如何界定?到底距离保质期多长时间或者处于什么状态的食物可以界定为余量食物,记者目前并没有查询到明确的国家标准,针对余量食物的定义只有个别协会进行了笼统界定,尚缺乏普遍的业内共识。在实际操作中,对于余量食物的选择,有的企业会选择临近保质期1到3天的烘焙食物,有的企业会每天将未售完但仍在保质期内的食品冷冻后提供给有需要的群体。

受访业内人士表示,目前食物驿站、食物“盲盒”等做法还属于创新举措,针对余量食物的时间期限、品类范围的划分,需出台行业指导性意见和指南。

——企业是否有参与积极性?记者在调研中发现,虽然目前余量食物的“驿站”“银行”“盲盒”模式不断出新,但因为缺乏相关政策指引,相当数量行业协会组织和餐饮企业出于食品安全考虑,对余量食物持谨慎态度。

规范发展 让余量食物更好发挥“余热”

受访的业内人士表示,余量食物市场的安全需要商家自律、行业规范和市场监管共同发力,建议有关部门为余量食物经济的发展划定路径、明确规范,并与协会组织、企业团体共同推进制定相应的防风险体系。

2023年初,中国连锁经营协会发布的《市场端临期食品经营现状报告》提出,尽快出台更加科学统一的相关标准,包括临期标准、临期商品处置标准、完善生鲜食品保鲜和质检的相关标准以及相关实施细则和操作指引等。

饿了么食品安全部兼合作发展部总经理田西艳认为,余量食物的打折促销,在满足部分人群需要的同时避免了浪费,商家需要对食品的全流程把关,做好食品的卫生安全管理,从生产源头保障人民群众的健康安全。

企业层面,针对余量食物的发放已经做了一些有益尝试。肯德基的母公司百胜中国相关负责人介绍,为确保食品的安全性,有食物驿站的门店将余量食物提前冷冻12小时以上,并封装打包。“门店还会在明显的位置提示,这些余量食物仅能再加热一次,鼓励有需求的群体尽快食用。”这位负责人说。

新华社记者吉宁 程思琪 马晓洁

(据新华社北京7月18日电)